



2022年6月14日秘书长给安全理事会主席的信

安全理事会第 2588(2021)号决议第 13 段请我就中非共和国当局在 2019 年 4 月 9 日安全理事会主席声明(S/PRST/2019/3)所定关键基准方面取得的进展提供进一步的最新情况。订立这些基准的目的是为安理会提供基础,据以评估军火禁运对于支持安全部门改革进程、解除武装、复员、重返社会和遣返进程以及武器弹药管理等相关方面所作的贡献和具有的现实意义。本信旨在介绍自我 2021 年 6 月 15 日致函(S/2021/573)以来在五项关键基准方面取得的最新进展。

秘书处的一个评估小组于 2022 年 4 月 11 日至 15 日访问中非共和国。本信反映了秘书处该小组与中非当局、联合国中非共和国多层次综合稳定团(中非稳定团)、联合国毒品和犯罪问题办公室(毒品和犯罪问题办公室)、中非共和国问题专家小组、¹ 欧洲联盟驻中非共和国军事培训团、非洲联盟驻中非共和国观察团、世界银行、驻班吉的外交使团以及中非共和国民间社会、包括妇女团体的磋商情况。

应中非共和国当局的呼吁,安全理事会认识到当局在各项基准方面取得的进展,多次调整了军火禁运措施,最近一次调整是在我 2021 年 6 月 15 日致函之后。安理会第 2588(2021)号决议进一步放宽对中非共和国政府采取的措施,决定军火禁运豁免核准程序不再适用于提供口径为 60 和 82 毫米的迫击炮及专为这类武器设计的弹药,以及向该国安全部队包括国家文职执法机构提供的相关援助。国家当局还可继续接收更大口径的武器弹药,但须经安全理事会关于中非共和国的第 2127(2013)号决议所设委员会核准。

¹ 前一个中非共和国问题专家小组的任期于 2021 年 8 月 31 日结束后,秘书长于 2022 年 4 月 18 日任命了专家小组的三名成员(见 S/2022/329)。2022 年 6 月 1 日,任命第四名专家(见 S/2022/451)。



自我 2021 年 6 月 15 日致函以来，中非共和国政府、² 区域各国、³ 区域组织⁴ 和中非共和国民间社会组织⁵ 继续呼吁解除对政府的军火禁运。他们认为，禁运继续阻碍中非共和国国家武装部队和国内安全部队获得打击武装团体所需的必要装备。

安全理事会关于中非共和国的第 2127(2013)号决议所设委员会继续在管理军火禁运豁免方面发挥关键作用。自 2013 年 12 月 5 日实施禁运以来，中非共和国政府已向该委员会提交共计 22 项豁免请求和 21 份通知。会员国和国际组织，包括中非稳定团、联合国开发计划署和欧洲联盟，也向该委员会提交了共计 73 项豁免请求和 120 份通知。迄今为止，委员会核准了在军火禁运框架内提交的所有豁免请求。因此，委员会自 2013 年 12 月以来核准或知悉的武器弹药总数约为 20 746 件武器和 29 354 629 发弹药。⁶ 国家武装部队仍是武器弹药的主要接收方，其次是国内安全部队(警察和宪兵)。2021 年 10 月 11 日至 15 日，委员会主席和成员访问中非共和国。与委员会此前的访问一样，主席和成员继续就该国局势和制裁制度，包括军火禁运问题，与政府进行接触和对话。

我在以下各节介绍了自我 2021 年 6 月 15 日致函以来在五项关键基准方面取得的最新进展。应当在中非共和国政治和安全事态发展以及冠状病毒病(COVID-19)大流行造成影响的背景下，评估该国当局取得的进展。正如我提交安全理事会的定期进展报告(最近一次报告为 S/2022/119)所详述的那样，随着大湖区问题国际会议于 2021 年 9 月 16 日通过旨在振兴 2019 年《中非共和国和平与和解政治协议》的中非共和国和平联合路线图，推动和平进程的工作继续进行。该路线图获得通过之后，福斯坦·阿尔尚热·图瓦德拉总统于 2021 年 10 月 15 日宣布单方面停火。与举办共和国对话有关的政治紧张局势对《政治协议》和联合路线图的执行进展造成影响。在隶属于爱国者变革联盟的武装团体与得到双边部署人员和其他安全人员支持的国防和国内安全部队之间，军事对抗仍在继续。

² 中非共和国总统福斯坦·阿尔尚热·图瓦德拉以及中非共和国外交、法语国家事务和海外侨民部长茜尔维·瓦莱丽·拜波·泰蒙分别在安全理事会于 2021 年 10 月 18 日和 2022 年 2 月 22 日举行的会议上重申，该国呼吁解除军火禁运(见 S/PV.8882 和 S/PV.8971)。

³ 加蓬常驻代表代表安全理事会三个非洲成员(加蓬、加纳和肯尼亚)，在 2022 年 2 月 22 日举行的安理会会议上特别指出，有必要解除军火禁运(见 S/PV.8971)。他还在 2022 年 2 月 6 日的安理会会议上呼吁安理会解除军火禁运(见 S/PV.8962)。

⁴ 在 2021 年 6 月 23 日举行的安全理事会会议上，大湖区问题国际会议代理主席回顾称，他和中部非洲国家经济共同体主席分别受权代表这两个次区域的国家和人民在安理会发言，请求解除军火禁运。在此次会议上，刚果代表宣读了刚果总统以中部非洲国家经济共同体(中非经共体)主席身份所作的发言，其中请安理会解除军火禁运(见 S/PV.8802)。2022 年 2 月 22 日，大湖区问题国际会议执行秘书重申会议主席关于解除军火禁运的请求(见 S/PV.8971)。

⁵ 2021 年 10 月 18 日，中非共和国全国青年理事会主席在安全理事会的会议上呼吁安理会解除军火禁运(见 S/PV.8882)。

⁶ 这意味着，自 2021 年 6 月以来，武器数量增加 2 540 件(见 S/2021/573)。在本信所述期间，没有收到更多有关弹药的通知。

基准 A 的最新进展

基准 A 涉及政府在可持续预算资源范围内有效执行全国解除武装、复员、重返社会和遣返方案，特别是前武装团体成员重新融入社会经济生活，以及将经过审查的前武装团体成员编入全体军警部队。⁷

国防和国内安全部队与隶属于爱国者变革联盟的武装团体之间持续发生武装对抗，自我 2021 年 6 月 15 日致函以来，政府继续努力在这种具有挑战性的环境下执行全国解除武装、复员、重返社会和遣返方案。负责执行该方案的国家单位的工作重点仍然是继续致力于执行《政治协议》的武装团体，以及与爱国者变革联盟脱离关系并表示愿意加入全国方案的持不同政见派别或人员。在解除武装、复员、重返社会和遣返、安全部门改革及民族和解战略委员会于 2021 年 8 月 18 日举行的会议上，总统正式认可了这一做法。2021 年 9 月至 2022 年 2 月，由负责解除武装、复员、重返社会和遣返事务以及《政治协议》执行工作的部委率领的高级别政府先遣团访问了班巴里、班加苏、贝松、布里亚、莫巴伊、奥博和泽米奥，与当地社区接触，评估战斗人员是否准备好加入该方案。

自我上次评估以来，上科托、纳纳-格雷比济、纳纳-曼贝雷、瓦姆、翁贝拉-姆波科、瓦卡加等省以及班吉开展了解除武装和复员行动。这一期间的主要活动在 2021 年 9 月至 2022 年 6 月间开展，促使 803 名战斗人员(包括 20 名妇女)解除武装和复员。此外，还收缴了约 392 件战争武器、318 枚手榴弹和其他未爆弹药以及 18 013 发弹药。自 2018 年 12 月全国方案正式启动以来，在 2017 年全国方案文件确定的初步预计人数(即 5 000 名本国战斗人员)中，共有 3 826 名战斗人员(包括 219 名妇女)解除武装和复员。⁸ 他们均已接受筛查，并获得三个月的安置津贴。共收缴 2 699 件战争武器(单人或多人使用的战争武器)、2 046 枚手榴弹和其他未爆弹药以及 131 815 发弹药。

负责执行该方案的国家单位和国际伙伴在 2021 年 9 月开展的摸底工作中估计，仍有 4 000 名武装团体战斗人员有待解除武装和复员，其中一半隶属于爱国者变革联盟，其余人员为仍致力于执行《政治协议》的战斗人员。继 2021 年 9 月至 2022 年 5 月期间开展解除武装和复员活动之后，目前估计仍有约 3 000 名战斗人员有待解除武装和复员。

重新融入社会经济生活的活动也在继续进行。这些活动由世界银行通过前战斗人员重返社会项目提供资金，并由负责全国方案的单位通过其执行伙伴(即国际移民组织和技术合作与发展援助机构(国际非政府组织))开展。由于各种因素，包括 COVID-19 大流行以及甄选前战斗人员编入国家武装部队或特别混合安全部

⁷ 方案参数见 S/2020/622，包括有待解除武装、复员、重返社会和遣返的前战斗人员和儿童人数以及所需的预算和资金来源。

⁸ 在 2017 年开展的试点方案期间，另有 438 名战斗人员(包括 18 名妇女)解除武装和复员。在这些人员中，198 名前战斗人员(包括 18 名妇女)经安排重新融入社会经济生活，而 232 名前战斗人员(包括 6 名妇女)则编入武装部队(见 S/2019/609)。

队的过程中存在的挑战，重新融入社会经济生活的活动起步缓慢，但现在已加速进行。这大大减少了战斗人员复员与开启重返社会进程之间的延迟。

截至 2022 年 6 月 1 日，1 041 名前战斗人员(包括 56 名妇女)重新融入社会经济生活的工作已经完成。其中包括东北部(布里亚、莱梅纳和恩代莱)的 428 名前战斗人员(包括 29 名妇女)，以及西北部(贝洛科、贝松、布阿尔、博祖姆、迪拉波科、库伊、恩迪姆和保瓦)的 613 名前战斗人员(包括 27 名妇女)。此外，截至 2022 年 6 月 1 日，共有 938 名前战斗人员(包括 96 名妇女)正在接受重新融入社会经济生活的职业培训(目标是 1 346 名前战斗人员)。其中包括东北部(比劳、布里亚、卡加班多罗和姆布雷)的 592 名前战斗人员(包括 43 名妇女)，以及班吉的 346 名前战斗人员(包括 53 名妇女)。⁹ 2022 年 4 月 19 日在万达贾莱启动的职业培训共有 128 名前战斗人员参加，但由于隶属于爱国者变革联盟的武装团体威胁发动袭击，该培训被暂停。另有 675 名前战斗人员(包括 17 名妇女)被确定为今后重新融入社会经济生活的受益人。其中包括东北部(阿姆达福克、博罗马塔、布里亚、锡基凯代和蒂林戈卢)的 420 名前战斗人员(包括 3 名妇女)、西北部(博森贝莱和马昆达)的 198 名前战斗人员(包括 8 名妇女)和班吉的 57 名前战斗人员(包括 6 名妇女)。

如我在前几封信中所述，全国解除武装、复员、重返社会和遣返方案几乎全部由国际捐助方提供资金。¹⁰ 我欢迎美利坚合众国决定将其用于复员和解除武装活动的赠款期限延长至 2023 年 3 月，以补充中非稳定团提供的支持。我还欢迎世界银行决定将其目前对前战斗人员重返社会项目的资助期限延长至 2023 年 6 月，并愿意为 2023 年 6 月以后新的稳定和治理项目提供更多资金。但世界银行目前提供的资金有可能在新资金到位之前耗尽，不足以将所有尚未解除武装和复员的战斗人员纳入全国方案。因此，我呼吁国家当局进一步努力，防止重返社会活动出现资金缺口。我也再次呼吁中非共和国的国际伙伴继续支持这项重要方案。国家当局还告知评估小组，该国东部少数上帝抵抗军战斗人员的解除武装、复员和重返社会工作需要国际伙伴的支持。

访问期间，秘书处评估小组没有收到关于根据《政治协议》所设特别混合安全部队状况的事实资料。¹¹ 鉴于我在 2021 年 6 月 15 日的信中提及的持续存在的挑战，国家当局表示，有必要思考这些部队的未来。如果解散这些部队，就必须为现有的特别混合安全部队的成员找到可持续的重返社会解决方案。

⁹ 其中包括来自班吉的 58 名前战斗人员(包括 2 名妇女)，他们在 2019 年 11 月于布阿尔开展的行动中复员。

¹⁰ 见 S/2020/622 和 S/2021/573。

¹¹ 特别混合安全部队的最初构想是在 24 个月的初步过渡期内建立一支 2 000 人的部队，在班吉自治区以外的三个防区各部署 660 人，用于保护平民、加强公共秩序、确保季节性迁移走廊的安全或守卫矿区。60%的部队成员将来自复员的前战斗人员，其余来自国家武装部队和安全部队(见 S/2019/609)。

根据国家当局提供的信息，自 2020 年 11 月以来，已有 222 至 297 名前战斗人员编入国家武装部队和国内安全部队。¹² 此后，似乎没有其他前战斗人员编入这些部队。在按照《政治协议》的规定设立军衔统一委员会方面没有取得更多进展，该委员会旨在促进前战斗人员编入部队和加入武装团体的前国家武装部队人员重返部队。

全国解除武装、复员、重返社会和遣返方案的成效取决于若干因素，例如，武装团体、包括加入爱国者变革联盟的团体真正致力于充分参与这一进程，以及解除武装和复员的战斗人员的安全和人身保障。在本信所述期间，至少有 16 名此类前战斗人员在布里亚被国家武装部队和其他安全人员任意拘留。¹³ 这一方案的成效还取决于国家当局是否致力于在《政治协议》和中非共和国和平联合路线图框架内，通过政治参与，解决悬而未决的问题，维持全国方案。成效也取决于在单一的国家框架内保持解除武装、复员、重返社会和遣返工作的完整性，以及防止采取任何可能破坏这些工作的并行举措。中非共和国问题专家小组在 2021 年 6 月 25 日提交安全理事会的报告中指出，针对爱国者变革联盟于 2020 年 12 月发动的未遂政变，政府及其安全部队成员招募或利用了武装团体成员。¹⁴

在开展全国解除武装、复员、重返社会和遣返方案的同时，政府继续实施减少社区暴力方案。中非稳定团通过与联合国项目事务署的业务伙伴关系，对减少社区暴力方案予以支持。这些方案的对象是不符合全国方案资格标准的武装团体附属人员、有暴力倾向和极有可能被武装团体招募的青年以及其他社区成员，其中的重点对象是妇女。自我 2021 年 6 月 15 日致函以来，此类方案继续在班吉、班加苏、博桑戈阿、布阿尔、布里亚和卡加班多罗实施，并已在比劳和恩代莱启动。截至 2022 年 6 月 1 日，班吉和上述 7 个外地地点共有 5 799 名受益人(包括 2 466 名妇女)参与持续进行的减少社区暴力项目。这些方案提供职业培训，开展创收启动活动，提高对社会凝聚力的认识，并实施有工作换现金机会的社区项目。自 2015 年底设立减少社区暴力方案以来，全国各地有 30 000 多名受益人(其中 30%为妇女)参与其中，还促成了对 587 件战争武器、14 127 件土制武器、27 836 发弹药和 827 枚未爆弹药的收缴。国家当局向秘书处评估小组强调指出，有必要在负责解除武装、复员、重返社会和遣返事务的部委的领导下，在执行类似方案的国际组织和非政府组织之间进行更好的协调，优化这些方案的成效，确保其满足全国各地的需求。

基准 B 的最新进展

基准 B 涉及制定一份规划文件，详细说明国家当局在武器弹药储存设施方面的需求，以及国家武装部队和国内安全部队为管理武器弹药及储存设施而需要的培训和审查。

¹² 此前，在 2017 年解除武装、复员和重返社会试点方案中，共有 232 名前战斗人员(包括 6 名妇女)编入武装部队(见 S/2019/609)。

¹³ 见 S/2022/119，第 33 段。

¹⁴ 见 S/2021/569，第四节。

在 2019 年编制的规划文件中，政府估计，到 2023 年需要 295 个设施储存 28 826 件武器和至少 9 492 562 发弹药，并需要 1 180 名经过培训和审查的人员负责储存和管理工作。¹⁵ 在访问期间，国家当局表示，2020 年底，隶属于爱国者变革联盟的武装团体实施的暴力行为激增，此后当局对武器弹药储存和管理设施的预计需求有所变化。但迄今为止，政府尚未就其新的预计需求提供更多细节。

在本信所述期间，中非稳定团通过地雷行动处，在博阿利、博卡兰加、博桑戈阿、布阿尔、布里亚、代科阿和锡布又修复了 13 个武器弹药储存设施。其中 12 个已移交给国家当局。布阿尔的地区弹药库虽然已移交给国家当局，但尚未由国防部队使用。

中非稳定团地雷行动处还向国家当局提供了共计 14 个临时储存设施(也称为“成套设施”)。这些设施位于班巴里、班加苏、班吉、贝贝拉蒂、贝伦戈、博阿利、博卡兰加、博桑戈阿、布里亚、代科阿、蒙贡巴、诺拉、保瓦和锡布。这 14 个设施共包括 60 个集装箱：32 个用于储存武器，28 个用于储存弹药。每个武器集装箱可容纳 120 件武器(一个连的平均军备量)，因此总储存容量约为 3 840 件武器。

自 2021 年 3 月以来，中非稳定团地雷行动处又对 28 名国家武装部队和国内安全部队成员进行了武器弹药管理培训。10 人接受了弹药仓库管理员培训，18 人接受了武器仓库管理员培训。这样，自 2014 年以来接受武器弹药管理培训的国防和国内安全部队总人数达到 388 人。

中非稳定团最近与国家当局一道对班吉的国防部队储存设施进行了质量保证访问，结果显示，由于人员更替率高，军械库缺乏经过培训的人员。¹⁶ 秘书处评估小组在访问班吉 Kassai 营地期间还注意到，并非所有弹药和爆炸物都得到妥善储存，这对现场全体人员的安全构成风险。访问期间，国家当局承认，其在确保有效使用经过培训的人员方面仍然面临挑战，部分原因是这些人员在武器弹药管理方面缺乏职业前景。国家当局希望，国家武装部队和国内安全部队(警察和宪兵)内部正在进行的其他改革(例如，建立计算机化的人力资源管理程序)能够从职业、晋升和调动方面改善工作人员管理情况。与此同时，我呼吁国家当局将接受过武器弹药管理培训的人员部署到这些储存设施，而不是在其他岗位使用这些人员。

继我 2021 年 6 月 15 日致函之后，政府尚未在国家武装部队和国内安全部队中确立用于核准武器弹药管理专职人员的标准化程序，包括审查程序。在秘书处评估访问期间，国家当局表示，国内安全部队将暂时遵循国家武装部队内部目前实行的标准审查程序。¹⁷

¹⁵ 见 S/2019/609。

¹⁶ 见 S/2022/119，第 51 段。

¹⁷ 根据 2016 年 9 月 14 日“关于中非共和国武装部队征聘工作的部级指示”，审查程序要求由一名宪兵军官进行背景调查，并提供过去 3 个月内签发的犯罪记录调查证明。

政府邀请联合国裁军研究所提供支持，按照相关国际标准，对武器弹药管理能力、做法和程序进行国家主导的评估。该评估于 2022 年 4 月 5 日至 8 日进行，是 2017 年所作基线评估的后续行动。¹⁸ 此次评估确定了进一步加强国家武器弹药管理框架的挑战和备选方案。

基准 C 的最新进展

基准 C 涉及政府最后确定与向武装部队和国内安全部队交付的武器有关的武器登记和管理规程。该基准还涉及建立个人接收武器的制度和武器丢失、被盗或被挪用适用个人问责措施的制度。

国家当局继续致力于制定多项法令，以执行总统于 2020 年 8 月 7 日颁布的关于常规武器及其零部件和弹药一般制度的第 20.021 号法。国家当局暂时继续适用安全理事会关于中非共和国的第 2127(2013)号决议所设委员会知悉或核准入境武器弹药核查技术准则。自 2019 年以来，国家当局一直在使用这些准则；在上述法律所设想的移交法令颁布之前，这些准则仍是参考文件。

国家当局在国家标识格式以及追查国有武器的国家计划和标准方面取得更多进展。评估小组访问期间，国家当局表示，所有相关政府部门已就国家标识格式达成一致，很快将以法令形式予以核准。国家当局在毒品和犯罪问题办公室的支持下，计划于 2022 年 7 月对通过全国解除武装、复员、重返社会和遣返方案收缴的约 2 000 件武器启动标识试点项目。2021 年，在大湖区、非洲之角及周边国家小武器问题区域中心以及毒品和犯罪问题办公室的支持下，中非共和国购置了登记国有和非国有武器所需的软件和服务器。此外，毒品和犯罪问题办公室还于 2021 年 6 月交付了两台打标机和一些记录保存包。毒品和犯罪问题办公室还于 2021 年 10 月对 26 名国家武装部队和国内安全部队成员进行了武器标识培训。毒品和犯罪问题办公室随时准备进一步支持该国的标识行动，包括在资金允许的情况下购买更多材料。

秘书处评估小组在访问位于班吉 Izamo 营地的宪兵总部军械库时注意到，该军械库建立了个人化系统，用于从库中提取武器和将武器归库。评估小组还访问了班吉 Kassai 营地的国家武装部队军械库，但无法确认该军械库是否有类似系统，因为现场没有登记册。

在建立适用个人问责措施的制度方面，国家当局向评估小组重申，在武器丢失或被盗的情况下，刑法、军事司法法和军事纪律规则允许适用个人惩处措施，以确保追究责任。¹⁹ 国家当局重点指出，军事司法法适用于国家武装部队和国内安全部队全体军警人员，以及在履行公务时实施此类行为的部队文职雇员。

¹⁸ 有关 2017 年评估的更多信息，见联合国裁军研究所，“中非共和国：武器弹药管理”，国家洞察系列，2020 年。

¹⁹ 例如，2017 年军事司法法第 110 条规定，丢失或滥用供军队使用的武器、弹药、车辆、资金或物资的，可判处 2 年至 20 年徒刑。根据丢失或滥用物资的价值，对个人的处罚可能包括终身监禁。

基准 D 的最新进展

基准 D 涉及打击小武器和轻武器扩散全国委员会的运作，该委员会是负责执行小武器和轻武器国家行动计划的主要机构。

全国委员会在执行国家行动计划方面取得进展，包括作为 2021 年 2 月 26 日所设中非共和国武器弹药管制和管理机制协调委员会主席发挥作用。上文所述的国家标识格式、标识试点项目、相关法令的起草和对其执行情况的监督等问题在该协调委员会的框架内得到处理。

打击小武器和轻武器扩散全国委员会雇用 22 名工作人员，并从国家预算中获得 2.2 亿非洲法郎(320 608 美元)拨款，以确保国家行动计划得到执行。²⁰ 所拨款项主要用于支付办公室业务费用和支付工作人员薪金。国家行动计划中概述的业务活动仍然主要由国际捐助方提供资金。2022 年，中非稳定团向该委员会提供 5 500 万非洲法郎(88 220 美元)，用于开展推动民众自愿上缴武器弹药的提高认识活动。²¹

全国委员会计划在 2022 年设立四个地区办事处，促进在全国各地执行小武器和轻武器国家行动计划。这些办事处将设在国家权力已经恢复、解除武装和复员行动已经结束的省份。

基准 E 的最新进展

基准 E 涉及制定一项关于对国家当局缴获的过剩、未登记或非法持有的武器弹药进行收集和销毁或将其移交给国家武装部队或国内安全部队的规程。

中非共和国武器弹药管制和管理机制协调委员会尚未核准已拟订的规程草案。与此同时，如我在 2021 年 6 月 15 日的信中所述，国家当局继续依靠现有行政做法，管理武器的收缴、收集、销毁或移交工作。

2022 年 4 月初，国家当局决定允许国家武装部队使用在解除武装和复员行动中收缴的武器。²² 2022 年 4 月 4 日至 5 月 10 日，中非稳定团地雷行动处以及负责执行全国解除武装、复员、重返社会和遣返方案的国家单位下设的解除武装小组对收缴的约 2 400 件武器的适用性进行了核查。核查结束后，1 648 件武器被宣布状况良好，750 件武器被认定为陈旧。2022 年 4 月 29 日，在中非稳定团 Mpoko 营地举行的正式仪式上，国家单位将 1 379 件状况良好的武器移交给国家武装部队。

²⁰ 2021 年，该委员会获得 1.48 亿非洲法郎(276 377 美元)拨款。

²¹ [Brice Ledoux Saramalet, "Centrafrique : la MINUSCA octroie 55 millions de franc CFA pour appuyer la COMNAT ALPC à lutter contre la prolifération des armes et munitions", Oubangui Médias, 23 February 2022.](#)

²² 根据军火禁运核准程序，国家当局将这一决定通知安全理事会关于中非共和国的第 2127(2013)号决议所设委员会。

在本信所述期间，中非稳定团地雷行动处还协助国家当局处置陈旧弹药，包括从武装团体手中收缴的弹药，共销毁 134 579 发弹药，其中包括 132 183 发小武器弹药和 2 396 发其他弹药。

国家当局表示，尽管 COVID-19 大流行给举行双边联合委员会会议带来挑战，但中非共和国继续保持与邻国的接触。国家当局于 2021 年 11 月 2 日至 4 日与刚果对口单位举行会议，并于 2021 年 11 月 15 日与喀麦隆对口单位举行会议，围绕确保跨界安全和打击跨界犯罪问题，讨论可能的解决方案。2021 年 12 月 27 日，总统会见乍得国防、老兵和战争受害者事务部长，讨论落实上次双边委员会会议成果的问题。

结论

在中非稳定团以及其他区域和国际伙伴的支持下，政府继续在落实关键基准方面取得进展。

但在执行全国解除武装、复员、重返社会和遣返方案方面，尤其需要取得更多进展。中非共和国和平联合路线图的执行进展提供了机会，可推动隶属于爱国者变革联盟的武装团体回到《中非共和国和平与和解政治协议》以及全国解除武装、复员、重返社会和遣返方案的框架之内。在实行有效的武器弹药管理制度方面，也需要取得更多进展。国家当局在继续努力制定相关监管框架的同时，应当在标识试点项目的基础上再接再厉，展示直接取得的渐进式进展。

必须确保军火禁运以及针对武装团体的其他定向制裁产生必要和理想的结果，以期改善该国的政治和安全局势。在这方面，国家当局向评估小组表达了对近期武装团体爆炸物使用增加²³ 以及 2022 年 4 月初在中非共和国发现杀伤人员地雷的关切。在报告违反各项措施的行为，以及查明被缴获武器弹药的供应路线及向武装团体非法转让武器的供应者和协助者方面，专家小组可发挥重要作用。在制止跨越国界向武装团体非法转让武器弹药，包括导致平民、维和人员和人道主义工作人员伤亡的爆炸物方面，该区域各国也可发挥关键作用。

²³ 另见 S/2022/119，第 23 段。